

共同富裕定有你

农业“双强”引领共富 打造定海产业兴旺示范样板

本报讯（记者 张真 高佳敏 通讯员 叶珂婷）今年以来，我区积极实施科技强农、机械强农行动，全力推进农业高质量发展先行区，为全市建设共同富裕示范区先行市夯实“三农”基础，打造设施设备先进、生产绿色高效、产品优质优价、引领共同富裕的产业兴旺“定海样板”。

在位于双桥街道的定海朔源蔬菜专业合作社，10000平方米的土地上，已经搭建起高约4米的蔬菜大棚架，工人们正忙着进行内部组装，随即还将进行盖膜、通电等作业。“与以前高约2.5米的大棚相比，这个大棚可以实现农用大型机械顺利进出，节省人力，里面还能增设遮阳网、膜等，应对特殊天气对农作物带来的影响。”该合作社负责人刘丕杰说，该大棚是全市首个肩高4米的高规格薄膜智能蔬菜大棚，被列入2022年省级“双强”建设项目，总投资400万元，目前已完成总工程量的60%，预计今年10月底竣工。

“10月份，我们合作社要种番茄、黄瓜等蔬菜，有了这个智能大棚的‘加持’，不仅生产将更加绿色高效，效益预计也能提高40%左右。”刘丕杰高兴地说，该大棚集自动喷滴灌和肥水一体化系统、物联网等自动感知终端系统，是我区新技术、新模式试验推广和标准化产业化体系的试点项目，致力于打造定海区放心菜园农机农艺融合基地示范



“共同富裕”水稻景观出现在小沙街道庙桥村，扮靓乡村田园。

记者 陈炳群 摄

样板。眼下，正值早稻收割之际，新建成的小沙农机综合服务中心内，4台烘干机正在加紧作业。由定海区爱庆农机专业合作社申报的《舟山市定海区小沙农机综合服务中心》也被列入2022年定海区农业双强项目。该中心建成后，将配备批次能力达50吨的谷物烘干中心，引入烘干机、碾米机等农机设备及数字化设备，还有稻米

加工车间、包装车间、维修车间等。“烘干中心投运后批次烘干能力达到50吨，较原来提升4倍，年作业面积达7000亩以上，较原来提升一倍。”该合作社负责人陈爱庆说，中心正式投运后，将有利于促进当地粮食生产和农业增效、农民增收。

“这两个项目都将于今年10月提前竣工，届时将成为我区农业产业兴旺的示范样板。”区农业

技术推广中心副主任张真真说，目前我区已完成了十余项农业“双强”项目储备，在2023年至2025年间择优推进。近年来，我区大力实施农业“双强”行动，通过科技强农和机械强农，利用科技化和设施装备化有效提高全区农业生产效率，全力推进农业全产业链和全产值的提升，走出一条农业新、农村美、农民富的农业现代化之路。

深化校地合作 为乡村振兴添彩

本报讯（记者 胡思佳 张艇 通讯员 卢露 柴莹莹）近年来，马岙街道持续深化校地合作，借助科技人才支撑，促进产业发展，助力农户增收致富，实现乡村振兴发展。

浙江大学新农村发展研究院相关负责人一行近日来到马岙，实地参观了马岙街道综合指挥室、马岙博物馆、千年马岙旗舰店、舟山乡村善治学堂等地，深入了解近年来当地在新农村、“智慧村社”建设等方面取得的成果，同时双方就校地合作开展座谈交流，并为马岙“浙江大学现代农业技术基地”现场授牌。

“我们从2016年起与马岙有

初步的合作。”浙江大学生态规划与景观设计研究所规划室主任吴昊说，马岙生态环境优美，资源优势明显，发展前景广阔，特别是近年来马岙在产业谋划发展、善治等方面给人留下深刻的印象。在经过多方选择，浙江大学将马岙作为该校现代农业技术基地，除了为浙江大学教师科研、教学及学生实践提供基础保障外，还将发挥浙江大学新农村发展研究院在支撑服务乡村振兴方面的特色优势、合作经验及成效，以校地合作的方式，加强资源优势互补，实现共赢。“今后，我们将根据马岙定位及未来发展方向，计划在产业发展方面进行一个深度的

合作。”吴昊说，在农业基础方面，他们将向马岙推荐适合当地种植且有特色的水稻品种，提供技术支持，谋划文创产品等。同时，以顾问的形式，为该街道在新农村建设、产业发展等方面提供专业性意见建议及人才技术支撑，助力乡村发展。

据悉，马岙历史悠久，文化底蕴深厚。近年来，该街道依托马岙海上河姆渡文化和稻作文化，持续深化“三产联动、五旅融合”的美丽经济发展格局，以建成高品质“未来乡村”为目标，加速“五旅”产业开发与培育，并积极探索马岙定位及未来发展方向，计划在产业融合文章，不断健全完善乡

村产业链。“浙江大学在农业发展和新农村建设等方面有比较好的科研人才技术基础，可以补齐我们的人才短板。”据马岙街道办事处副主任苗迪介绍，该街道也将以此次战略合作为契机，依托浙江大学人才及科研技术等方面的资源优势，为下一步马岙精品农业开发和提升、农业科研及农业文化深化挖掘和新农村建设等方面寻求支持和保障。同时，将依托马岙南部互动体验动物园项目打造，北部谋划的宠物小镇建设，以及中部农事研学路线的开发，通过三者的整体串联，打响“海上河姆渡 千年稻香村”品牌，实现乡村振兴。

第九批区非物质文化遗产 代表性项目启动申报

本报讯（记者 王胜 通讯员 乐丽娜）记者日前从区文化和广电旅游体育局了解到，第九批定海区非物质文化遗产代表性项目申报启动，有申报需求的市民可将相关材料于8月19日前上报区非遗保护中心。

第九批定海区非物质文化遗产代表性项目申报条件为，符合《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《保护非物质文化遗产公约》对非物质文化遗产的定义；体现中华民族优秀传统文化，具有重要历史、文学、艺术、科学等价值；符合社会主义核心价值观，对增强中华民族文化认同、维护国家统一和民族团结、促进社会和

谐和可持续发展有积极作用；具有体现定海本土文化创造力的典型性、代表性，在本行政区域内得到民众广泛认同并具有较大影响力；在一定群体中或地域范围内世代相传，具有较长的传承历史和清晰的传承脉络，至今仍以活态形式存在；制定有切实可行的保护措施和保护规划，保护工作富有成效。

据了解，目前我区共有非物质文化遗产项目66个，其中国家级1个，省级8个，市级33个，区级66个，有非物质文化遗产代表性传承人32人，非遗传承基地18个，非遗传承教学基地14个，非遗生产性保护示范基地2个，非遗团队31个。

定海全面提升“守查保”工作质效

本报讯（记者 高佳敏 通讯员 张晨琪）今年以来，市市场监督管理局定海分局深入开展食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动，从严从快解决突出问题，精准有力化解风险隐患，全力筑牢辖区食品安全防线。

市市场监督管理局定海分局近日开展“一月一行动”专项整治，执法人员加紧对全区范围各经营主体进行“地毯式”巡查。同时，重点利用“浙冷链”“浙食链”等监管平台，弥补监管漏洞，进行全面性查漏补缺，开启“智慧食安、共治共享”的“互联网+”食品安全治理新模式。截至目前，该局共检查各类食品生产经营单位5717次，完成各类食品抽检197批次。

同时，市场监管部门还通过建立隐患清单，以“查”先行、以“罚”促改，落实问题整改，形成食品安全闭环管理。其间，发动全区相关

场所人员通过实地摸排的形式，收集问题线索，并利用线上线下渠道平台公开食品安全投诉途径，共受理投诉举报114次，收集汇总问题隐患120余个。在收集问题的同时，实行“责任制+清单制+销号制”，结合“回头看”机制，对存在问题的主体进行多次“回访”。自食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动开展以来，该局已查处各类违法行为并立案105起，罚没款20.3万元，移送司法机关3起。

“我们会持续保持食品安全整治高压态势，为我区高质量发展打牢坚实的食品安全保障。”市市场监督管理局定海分局相关负责人说，该局将不断加强检查力度，夯实整治成效，并通过食品安全宣传周、食品安全“五进”活动等方式，开展多种形式的科普讲座，进一步提高群众的食品安全知晓率和参与率。



近日，岑港街道桥头村“党员红色田”迎来玉米丰收，产出的约3250公斤玉米部分将用于慰问生活困难群众，其余由村村委会统一销售，所获资金用于提升辖区生活困难群众的生活质量。

记者 张艇 通讯员 黄玲君 摄

接种新冠疫苗 保护自己 保护家人

